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Рис. 4 – Порівняння роботи нейронного регулятора (пунктиром) з
ПІД-регулятором за каналом «тиск в гідрорегуляторі – якість сусла»

Аналіз результатів моделювання роботи двох систем показав доцільність 
використання нейронних регуляторів у випадках складних математичних моделей об'єкта 
регулювання або у випадках невизначеності моделі ТОУ.

Система адаптивна до зміни сорту винограду та технічної стиглості ягід і забезпечує 
автоматичне регулювання процесу відтискання виноградної мезги в ШП за принципом 
максимального виходу сула регламентованої якості.
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Відомо, що неполярні полімерні плівки з домішкою сильно полярних молекул 
хромофора після відповідної обробки мають нелінійні оптичні властивості, зокрема вони 
здатні генерувати другу гармоніку. В зв'язку з цим такі плівки можуть бути перспективними 
матеріалами для нелінійної оптики та оптоелектроніки. Особливі оптичні властивості в таких 
матеріалах з'являються тільки після електризації їх в сильному електричному полі, внаслідок 
чого виникає асиметрія, яка обумовлена орієнтуванням молекул хромофора в напрямку 
напруженості електричного поля. В зв'язку з цим нелінійні оптичні полімери можна 
розглядати як своєрідні електрети з гетерозарядом. 

В фізиці електретів широко використовується електризація в коронному розряді. В 
даній роботі досліджена електризація зразків полістиролу (ПС), легованого молекулами 
хромофора, у коронному розряді з керуючою сіткою (коронному тріоді) методом сталого 
зарядного струму. 

Після завершення електризації зразки або знаходилися в розімкнутому стані, або 
проводилося їх віртуальне закорочування.
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Рис. 1 – Кінетика електретного потенціалу плівок легованого ПС електризованих 

у позитивному (суцільні лінії) і негативному (пунктирні лінії) коронному розряді при 
різних температурах: 1 – 80оС, 2 – 90оС, 3 – 100оС, 4 – 110оС

На рис. 1 показана кінетика електретного потенціалу легованих плівок полістиролу 
при електризації в короні постійним струмом при різних температурах. У початковій стадії 
електризації спостерігається лінійне збільшення потенціалу незалежно від температури, 
однак потім ріст потенціалу сповільнюється тим сильніше, чим вища температура. З рис. 1 
також видно, що полярність коронного розряду практично не впливає на кінетику 
електретного потенціалу легованих плівок ПС. У той же час було встановлено, що 
відхилення від лінійності у випадку чистого ПС більше в позитивно заряджених зразках, ніж 
у негативних, особливо при підвищених температурах.
Лінійне збільшення поверхневого потенціалу в початковій стадії електризації постійним 
струмом (рис. 1) вказує на те, що заряд знаходиться на поверхні, не проникаючи в об’єм 
діелектрика. Розрахована за нахилом графіків V(t) діелектрична проникність складала ε1 = 2,5 
в чистому ПС і ε2 = 2,67 в легованих зразках. Отримані значення є типовими для неполярних 
полімерів, а підвищене значення діелектричної проникності легованих зразків обумовлено 
наявністю в них сильно полярної домішки хромофора ДР1 і появою внаслідок цього 
дипольної складової поляризації. 

Відхилення графіків V(t) від лінійності, яке спостерігається при відносно великих 
часах електризації, свідчить про інжекцію частини заряду в об’єм діелектрика. На підставі 
аналізу кінетики електретного потенціалу при електризації плівок ПС, легованих 
молекулами хромофора ДР1, і струмів ТСД показано, що метод електризації в коронному 
розряді з керуючою сіткою є перспективним для застосування в області створення НЛО 
полімерів. Важливою перевагою коронного методу електризації є його універсальність і 
можливість проводити віртуальне закорочування шляхом повного знищення надлишкового 
поверхневого заряду. Однаково ефективною є електризація як в позитивному, так і в 
негативному коронному розряді. 

При старінні електризованих зразків у розімкнутому стані дипольна поляризація 
зростає, у той час як закорочування зразка зупиняє цей процес.

При електризації в коронному розряді крім накопичення заряду на поверхні, яка 
бомбардується іонами, відбувається також часткова інжекція зарядів в об’єм з їх наступним 
дрейфом у полі, яке створене поверхневим і об'ємним зарядом. З аналізу кінетики 
електретного потенціалу був визначений важливий параметр дрейфу зарядів – добуток 
рухливості на час захоплення. 
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